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APC調査スタートアンケートについて

本アンケートは、国立大学86、公立大学94、私立大学620の800大学を対象として実施。
※令和2年度学術情報基盤実態調査の対象大学数。

調査期間は、5月18日～6月18日。

回答回収率は、6月21日10時半時点で国立大学100％（86）、公立大学73%（69）、
私立大学73％（453）、国公私立大学全体で76％（608）。
（一部R3年度開学の大学および短期大学からも回答あり。回答大学数にはR3年度開学の
大学も含む。）

「我が国の学術情報流通における課題への対応について（審議まとめ）」（令和3年2月12日 科学技術・学
術審議会 情報委員会 ジャーナル問題検討部会）に記載されている、同検討部会として文部科学省に要請する
具体的取組の一つである「各大学等研究機関におけるAPC支出額の実態調査を実施し、状況を把握するととも
に、その結果を共有すること」への対応として行うもの。

※APC（Article Processing Charge：論文処理費用）

目的
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主な設問項目
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○貴機関におけるAPCの支払い状況を把握し
ていますか。
1. 把握している
2. 把握するよう準備している
3. 把握していない

○どのようにAPC状況を把握していますか。（把握
する予定ですか。）（複数回答可）
□ 財務会計システムの利用
□ 財務会計データの加工
□ 教員への照会（アンケートを含む）
□ その他（詳細は自由記述）

○ APC支払い状況の取りまとめ（予定）部署を
ご教示ください。（複数回答可）
□ 図書館
□ 研究推進担当部署
□ 財務・会計担当部署
□ 総務担当部署
□ その他（詳細は自由記述）

○把握しているAPCの額について、把握している
範囲で、年度ごとの総額をお知らせください。

（概算でも結構です）。

○把握していない理由をご教示ください。
（複数回答可）

□ APCを把握する必要を感じていない
□ 財務会計システムからAPCデータを抽出することが困難
□ 財務会計システムを導入しておらず把握ができない
□ その他（詳細は自由記述）



○ 貴機関におけるAPCの支払い状況を把握していますか。

APC調査スタートアンケートについて

回答のあった大学のうち、APCの支払い状況を把握している、もしくは把握する予定の大学は、
国立大学44%、公立大学16％、私立大学15％、国公私全体で19％。
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■1.把握している
■2.把握するよう準備している
■3.把握していない

選択肢 国立大学 公立大学 私立大学 総計

1.把握している 24 28% 7 10% 48 10% 79 13%

2.把握するよう準備している 14 16% 4 6% 21 5% 39 6%

3.把握していない 48 56% 58 84% 384 85% 490 81%

総計 86 69 453 608
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財務会計システムの利用 財務会計データの加工 教員への照会 その他 未回答

APC調査スタートアンケートについて

○ どのようにAPC状況を把握していますか。（把握する予定ですか。）（複数回答可）
※APC支払い状況を把握している／把握する準備をしている大学のみ

国立大学 公立大学 私立大学 総計

財務会計システムの利用 23 6 32 61

財務会計データの加工 21 4 21 46

教員への照会 2 2 9 13

その他 11 1 13 25

未回答 0 0 1 1

「その他」内訳
・JUSTICE提供データ
・財経部門への照会
・支払い書類で確認
・執行部所で把握

・基金等への申請で確認
・文献情報データベース
・独自のリストで記録
・検討中 など

4



APC調査スタートアンケートについて

○ APC支払い状況の取りまとめ（予定）部署をご教示ください。（複数回答可）
※APC支払い状況を把握している／把握する準備をしている大学のみ

国立大学 公立大学 私立大学 総計

図書館 26 2 18 46

研究推進担当部署 5 3 23 31

財務・会計担当部署 7 5 32 44

総務担当部署 0 4 8 12

その他 6 2 7 15

未回答 0 0 3 3

「その他」内訳
・学内委員会
・学務担当部署
・企画担当部署
・学内研究所
・検討中 など
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図書館 研究推進担当部署 財務・会計担当部署 総務担当部署 その他 未回答
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APC調査スタートアンケートについて

○ 把握しているAPCの額について、把握している範囲で年度ごとの総額をお知らせください。
※APC支払い状況を把握している／把握する準備をしている大学のみ
※直近の2020年度の支払い実績のみ集計

支払い実績なし 25大学 32%

100万円未満 24大学 30%

100万円～1000万円 18大学 23%

1000万円～5000万円 5大学 6%

5000万円以上 7大学 9%

総計 79大学
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支払い実績なし 100万円未満 100万円～1000万円 1000万円～5000万円 5000万円～1億円
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APC調査スタートアンケートについて

○ 把握していない理由をご教示ください。（複数回答可）
※APC支払い状況を把握していない大学のみ

国立大学 公立大学 私立大学 総計

把握する必要性を感じていない 8 33 195 236

財務会計システムからAPCデータを抽出するのが困難 36 16 103 155

財務会計システムを導入しておらず把握することができない 0 2 27 29

その他 11 15 105 131

未回答 0 1 8 9
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把握する必要性を感じていない
財務会計システムからAPCデータを抽出するのが困難
財務会計システムを導入しておらず把握することができない
その他
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APC調査スタートアンケートについて

○ 把握していない理由をご教示ください。（複数回答可）
※APC支払い状況を把握していない大学のみ

「その他」内訳
・APCの重要性について学内共通認識がない
・図書館が担当部署ではない
・オープンアクセスの実績がない・少ない
・教員が個別で支払っているため把握できない
・検討中／検討に至っていない
・機関リポジトリまたは大学HPでOA化している
・人員不足
・APCを把握する必要性を感じていない
・財務会計システムからAPCデータを抽出するのが困難 など
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